

Материал для выступления перед абитуриентами.

Подготовлен: отделом юридического обеспечения, государственной службы и кадров.

Исполнитель: главный специалист-эксперт Н.М. Яценко.

Последняя реорганизация Госсанэпидслужбы России произошла в 2005г. Были созданы: федеральный орган исполнительной власти – Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор), его территориальные органы в субъектах РФ и организации, обеспечивающие деятельность Роспотребнадзора.

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор) является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка.

Основные полномочия Роспотребнадзора:

1. осуществление федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора;
2. установление причин и выявление условий возникновения и распространения инфекционных заболеваний и массовых неинфекционных заболеваний (отравлений);
3. организация профилактики инфекционных заболеваний, профессиональных и неинфекционных заболеваний (отравлений);
4. подготовка предложений о введении и об отмене ограничительных мероприятий (карантина);
5. организация и ведение социально-гигиенического мониторинга;
6. выдача санитарно-эпидемиологических заключений;
7. осуществление лицензирования отдельных видов деятельности.
8. осуществление федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей;
9. возбуждение и рассмотрение дел о нарушениях санитарного законодательства и законодательства, регулирующего отношения в области защиты прав потребителей.

При осуществлении своей деятельности Роспотребнадзор руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, актами Президента и Правительства Российской Федерации, приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации, Положением о Федеральной службе.

В г. Новосибирске находится территориальный орган Роспотребнадзора – Управление Роспотребнадзора по Новосибирской области и организация, обеспечивающая его деятельность – ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Новосибирской области». В районах области находятся территориальные отделы Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области и филиалы ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Новосибирской области».

Структура Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области включает в себя 9 отделов: отдел юридического обеспечения, государственной службы и кадров, отдел эпидемиологического надзора, отдел социально-гигиенического мониторинга, отдел надзора по гигиене труда, коммунальной гигиене, отдел организации надзора, отдел надзора по гигиене питания, гигиене детей и подростков, отдел мобилизационной подготовки, отдел защиты прав потребителей, отдел бухгалтерского учета и отчетности и 8 территориальных отделов: в Барабинском, в Искитимском, в Карасукском, в Коченевском, в Мошковском, в Ордынском, в Чановском районах и в г.Бердске.

Специалисты Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области являются гражданскими служащими, они осуществляют надзор за объектами, носят форму, имеют определенные гарантии, установленные законодательством РФ. Например, у гражданских служащих основной отпуск продолжительнее по времени (30 календарных дней), чем у работников (28 календарных дней), кроме того, гражданским служащим предоставляются дополнительные отпуска за выслугу лет, за ненормированный служебный день (10 календарных дней). Гражданские служащие имеют право на получение единовременной субсидии на приобретение жилого помещения.

Наступивший 21 век объявлен Всемирной организацией здравоохранения веком профилактической медицины. Здоровье – главная ценность человека, основной, самый дорогой капитал общества. Работа нашей Службы направлена на охрану здоровья людей, на профилактику заболеваний.

42% гражданских служащих Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области имеют высшее медицинское образование.

Врачи-гигиенисты и врачи-эпидемиологи участвуют в реализации областных целевых программ, таких как: «Обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения», «Вакцинопрофилактика», «Борьба с туберкулезом», «АнтиСПИД», «Дети Новосибирской области», «Обеспечение населения Новосибирской области питьевой водой» и т.д.

Врачи-гигиенисты осуществляют надзор за состоянием среды обитания и её влиянием на здоровье человека.

Среди многих факторов, влияющих на здоровье человека, большую роль играет состояние окружающей среды. Одной из причин ухудшающих здоровье жителей г. Новосибирска является плохой атмосферный воздух.

Основными источниками загрязнения атмосферного воздуха в Новосибирской области являются: автомобильный транспорт, предприятия теплоэнергетики, промышленные предприятия. Город Новосибирск расположен в зоне высокого ПЗА (потенциал загрязнения атмосферы), то есть в зоне неблагоприятных метеорологических условий для рассеивания примесей, вследствие чего в отдельные периоды интенсивно происходит накопление вредных веществ в атмосфере и формирование высокого уровня загрязнения.

А к «болезням риска», вызываемым загрязненным атмосферным воздухом, медики относят болезни системы органов дыхания, кровообращения, опухоли, это как раз те болезни, которыми наиболее часто болеют горожане.

Врачи-гигиенисты осуществляют контроль за состоянием водных объектов в местах водопользования населения.

Скажите пожалуйста, вы когда-нибудь задавали себе вопрос подходя к пляжу: здесь купаться можно? А почему нельзя купаться там, где я хочу? Да потому, что водоем может быть загрязнен. Сбрасываемые сточные воды являются одной из ведущих причин загрязнения открытых водоемов.

Для примера: объем выпуска сточных вод, отводимых ливневой канализацией «Гормост», составляет примерно 1.356.000 м³/год.

Качество очистки, сбрасываемых в открытые водоемы сточных вод, регулярно контролируется, так в 2013 году было исследовано 434 пробы сточной воды.

Вы знаете, что на территории Новосибирской области находятся 14 пляжей. Так вот, нашими специалистами проводится лабораторный контроль и за качеством воды в местах массового отдыха людей, т.е. на пляжах. По результатам мониторинга за качеством воды открытых водоемов в 2013 году отмечено ухудшение качества воды водоемов по санитарно-химическим и микробиологическим показателям.

И если вы увидели на пляже табличку - купаться запрещено, не сомневайтесь, это значит, в воде есть возбудители инфекционных заболеваний.

Врачи-гигиенисты осуществляют надзор за питьевым водоснабжением населения.

К числу важнейших факторов охраны здоровья людей относится обеспечение доброкачественной питьевой водой и в необходимом количестве.

Постановлением правительства Новосибирской области от 23.09.2011 №409-П утверждена долгосрочная целевая программа «Чистая вода» на 2012-2017 годы. Врачи-гигиенисты принимали непосредственное участие в разработке этой программы. По программе модернизация водоснабжения будет проведена в 20 районах области.

В настоящее время в Новосибирске нет дефицита питьевой воды, но на контроле находятся качественные показатели питьевой воды, чтобы знать пригодна ли эта вода для питья. Ведь многие болезни передаются через воду, такие как: острые кишечные инфекции, дизентерия, холера, гепатит А. Удельный вес населения, обеспеченного питьевой водой, полностью соответствующей гигиеническим нормативам, в 2013г. составил 75%.

Для примера – специалистами проводится мониторинг циркуляции возбудителей вируса гепатита А и ротавирусов в питьевой воде. Так в 2013 году было исследовано 254 пробы питьевой воды на наличие ротавирусов, 338 проб - на наличие антигена вируса гепатита А. Все исследованные образцы соответствовали гигиеническим нормативам.

На основании результатов мониторинга показателей питьевой воды, разрабатываются предложения о принятии необходимых мер по улучшению качества питьевой воды для Администрации Новосибирской области.

Врачи-гигиенисты осуществляют надзор за гигиеной почвы.

В Новосибирской области, в том числе и в г. Новосибирске, ежегодно образуется более 2 млн. м³ твердых бытовых отходов. Опасность твердых

бытовых отходов проявляется в загрязнении окружающей среды и опосредованном влиянии на здоровье человека. Сбор, удаление, обезвреживание и переработка твердых бытовых отходов находятся на контроле у врачей гигиенистов.

Основными причинами загрязнения почвы на территории жилой застройки продолжают оставаться: несовершенство схем очистки населенных мест, увеличение количества твердых бытовых отходов; отсутствие условий для мойки и дезинфекции мусоросборных контейнеров; отсутствие селективного сбора отходов от населения и возникновение несанкционированных свалок.

Врачи - гигиенисты работают с органами местного самоуправления по ликвидации несанкционированных свалок.

В 2013 году состояние почвы населенных мест в целом по Новосибирской области характеризовалось общим ростом доли проб с превышениями гигиенических нормативов по санитарно-химическим и микробиологическим показателям.

Например, на паразитологические показатели было исследовано 2082 пробы почвы. Удельный вес нестандартных проб почвы составил 3,9%, что выше уровня прошлого года (2012 г. – 0,4%).

Врачи-гигиенисты осуществляют надзор за гигиеной питания.

Полноценное и правильное питание является важнейшим условием поддержания здоровья, высокой работоспособности и выносливости человека, и очень важно для сохранения генофонда нации.

В рамках реализации основных задач государственной политики Российской Федерации в области продовольственной безопасности, в том числе здорового питания населения, Управлением Роспотребнадзора по Новосибирской области продолжен мониторинг состояния питания населения, включая контроль и безопасность пищевых продуктов требованиям нормативных и законодательных актов Российской Федерации и Таможенного союза.

В результате мероприятий Управления Роспотребнадзора, направленных на контроль содержания химических загрязнителей пищевых продуктов, в 2013 г. в сравнении с предыдущими годами резко минимизировалась нагрузка контаминантами на население: доля проб, не соответствующих гигиеническим требованиям, уменьшилась с 1,1% в 2011 году до 0,2% в 2013 году, то есть в 5,5 раз.

На контроле у врачей-гигиенистов постоянно находится безопасность продовольственного сырья и пищевых продуктов, так в 2013 году исследовано 10154 пробы продукции (в 2012 г. – 9746), из них 286 (2,8%) не отвечали требованиям нормативных документов.

В соответствии с законодательством Российской Федерации специалистами изымались из обращения пищевые продукты с явными признаками недоброкачества, при отсутствии документов, подтверждающих их происхождение, качество и безопасность, без соответствующей информации для потребителя, продукты с истекшими сроками годности, а также с обоснованными подозрениями в фальсификации.

Наибольший удельный вес проб пищевых продуктов, не соответствующих гигиеническим требованиям по микробиологической загрязненности, выявлен в следующих группах: «кондитерские изделия» (5,9%), «продукция предприятий общественного питания» (5,1%), «кулинарные изделия» (3,8%), «рыба и рыбопродукты» (3,0%).

На контроле находится и продажа населению алкогольной продукции. Ведь острые отравления населения алкоголем и его суррогатами продолжают занимать одно из лидирующих мест. Основные причины смерти, вызванной употреблением алкоголя - болезни сердца и печени.

Врачи-гигиенисты занимаются вопросами воспитания, обучения и здоровья детского населения.

Одной из приоритетных задач профилактической медицины является сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения.

На территории Новосибирской области на государственном санитарном надзоре находится 3459 объектов детских и подростковых учреждений (в 2012 г. - 3516).

Надзор за ними проводится в соответствие с санитарными нормами и правилами.

Что мы здесь проверяем, например:

- как подготовлено образовательное учреждение к новому учебному году,
- какие параметры микроклимата в классах,
- уровень искусственной освещённости в классах,
- полноценность и безопасность питания в школьной столовой.

Ведь именно организация питания школьников является одним из факторов, формирующих так называемые «школьные болезни».

Отдых и оздоровление детей в период летней оздоровительной кампании находятся на особом контроле у врачей-гигиенистов. Всего в 2013г. на территории области на государственном санитарном надзоре находилось 1040 оздоровительных учреждений, половина из них обследована с лабораторным обеспечением.

Главные вопросы при санитарном надзоре в оздоровительных учреждениях - контроль за качеством питьевой воды, за правильной организацией и качеством питания.

При регистрации инфекционных заболеваний в детских учреждениях обязательно проводятся противоэпидемические мероприятия, чтобы не допустить распространения инфекции.

При плановой проверке, например, оздоровительных комплексов, имеющих бассейн, контролируются такие вопросы, как частота промывания бассейна, какие средства используются для дезинфекции воды в бассейне, как часто проводится смена воды в нем. Обязательно проводится лабораторный контроль воды на наличие микробов и содержание хлора.

Если при проверках выявляются нарушения санитарного законодательства, то выносятся постановления о назначении административного наказания в виде штрафа, дела об административном правонарушении передаются на рассмотрение в суд.

При непосредственном участии наших специалистов разработана и принята Правительством Новосибирской области долгосрочная целевая программа «Укрепление и развитие материально-технической базы детских оздоровительных учреждений в Новосибирской области на 2012-2014 годы».

Врачи-гигиенисты осуществляют надзор за гигиеной труда и профессиональными заболеваниями работающих.

Сохранение и укрепление здоровья трудящихся, сохранение трудовых ресурсов страны является приоритетным направлением в социально-экономической политике государства.

Основной задачей по надзору за условиями труда является улучшение производственной среды и трудового процесса, уменьшение профессиональных рисков на промышленных предприятиях.

В коллективные договоры предприятий закладываются мероприятия по улучшению условий труда, разработанные врачами-гигиенистами.

В результате неблагоприятного воздействия физических факторов, таких как шум, вибрация, неблагоприятный микроклимат, на организм человека у работника может наблюдаться развитие профессиональных заболеваний. В общей массе профессиональных заболеваний патология, вызванная воздействием физических факторов, занимает ведущее место (удельный вес - 53%).

В промышленности и сельском хозяйстве области около 46% работающих – женщины, из них 39% подвергаются воздействию факторов рабочей среды и трудового процесса, оказывающих неблагоприятное воздействие на организм.

При проведении мероприятий по надзору за выполнением требований санитарных правил и норм, среди прочих, выдаются предписания о выводе беременных женщин с тяжелых и вредных работ, организации труда беременных женщин на специальных участках, высвобождению женщин из производств с применением веществ, влияющих на репродуктивную функцию и благоприятное течение беременности.

На постоянном контроле у врачей-гигиенистов находится проведение предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров работающих во вредных и опасных условиях труда.

Итоги периодических медицинских осмотров показывает, что именно на этих осмотрах выявляется большая часть больных с подозрением на профессиональные заболевания (около 80%).

Специалисты отдела надзора по гигиене труда, коммунальной гигиене работают по многим разделам, в том числе по химической, физической, радиационной безопасности населения.

Кроме врачей-гигиенистов у нас работают врачи-эпидемиологи.

Они осуществляют надзор за инфекционными и паразитарными болезнями.

Эпидемиологический надзор проводится за многими инфекционными заболеваниями, например: ВИЧ/СПИД, вирусные гепатиты, острые кишечные инфекции, туберкулез, венерические инфекции, корь, сибирская язва, педикулез, коклюш, столбняк, дифтерия и т.д.

В 2013 году по Новосибирской области зарегистрировано 760275 случаев инфекционных и паразитарных заболеваний, что на 13,2% выше 2012 года и на 5,9% выше среднемноголетнего уровня.

В структуре заболеваемости населения 86,2% приходится на ОРВИ и грипп, заболеваемость которыми превышает средний уровень по Российской Федерации на 13,7%.

В 2013г. гриппом и ОРВИ переболело 655383 жителя Новосибирской области. Все заболевшие гриппом не были привиты.

Для оперативного анализа эпидемической ситуации в Новосибирской области врачи-эпидемиологи ведут ежедневный мониторинг заболеваемости ОРВИ и гриппом. В предэпидемический сезон населению проводятся профилактические прививки против гриппа, проведение их находится под контролем врачей-эпидемиологов.

В период подъема заболеваемости гриппом и ОРВИ врачи-эпидемиологи организуют и проводят противоэпидемические мероприятия в школах, детских садах, в лечебных учреждениях, на предприятиях.

На базе лаборатории ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Новосибирской области» проводятся исследования материала от больного на идентификацию вируса гриппа вирусологическим и серологическим методами.

Очень актуален для нашей области вирусный клещевой энцефалит.

В эпидемический сезон 2013 года в Новосибирской области сохранялась неблагополучная эпидемиологическая ситуация по данной инфекции.

Результаты проведенного мониторинга показали, что пораженные вирусом клещевого энцефалита клещи, исследованные методом ИФА, обнаружены на 4 территориях области: в Мошковском, Ордынском, Усть-Таркском и Колыванском районах области. С апреля по октябрь 2013 года зарегистрировано 22949 случаев обращений с укусами клещами жителей области, что на 22% больше среднемноголетних данных по обращаемости с укусами клещей. Диагноз клещевого энцефалита подтвержден у 212 человек. По каждому случаю заболевания врачами-эпидемиологами проводятся все противоэпидемические мероприятия.

Заболеваемость корью.

С 2002 года на территории Новосибирской области реализуется Программа мероприятий по ликвидации кори.

Анализ эпидемиологической ситуации по заболеваемости корью в Новосибирской области показал, что с 2008 – 2011 гг. на территории области заболеваемость не регистрировалась. В 2013 году зарегистрировано 5 случаев кори, показатель заболеваемости (0,18 на 100 тысяч населения) ниже уровня заболеваемости по Российской Федерации в 9 раз (1,62). Очаг был среди мигрирующего цыганского населения. Снижение заболеваемости обусловлено в первую очередь высоким охватом населения профилактическими прививками. Благодаря огромной работе, проведенной врачами-эпидемиологами, план вакцинации населения области против кори выполнен на 100%, привито 49000 человек.

О заболеваемости среди подростков.

Среди подростков Новосибирской области отмечается рост показателя первичной заболеваемости по следующим классам болезней: болезни кожи и подкожной клетчатки (темп прироста – 35,6%), травмы и отравления (темп прироста – 29,2%), новообразования (темп прироста - 12,3%), болезни уха (темп прироста – 8,4%).

Кроме этого Служба осуществляет государственный надзор за соблюдением законодательства в области защиты прав потребителей.

В Управлении есть отдел защиты прав потребителей, специалисты которого контролируют соблюдение законодательства в сфере оказания жилищно-коммунальных услуг, в сфере оказания туристических услуг, предоставления услуг связи и многое другое.

В Управлении организована и работает Общественная приемная, куда каждый квартал поступает более 500 обращений граждан.

При обращении граждан наши специалисты оказывают консультативную помощь, помощь в написании претензий, дают независимое заключение о том, было или нет допущено нарушение при продаже товара, оказании услуги, они участвуют в судебных заседаниях, защищая потребителя.

В результате рассмотрения обращений граждан проводятся внеплановые проверки юридических лиц и индивидуальных предпринимателей; по итогам проверок выдаются предписания, возбуждаются дела об административном правонарушении и принимается ряд других мер.

Вот, это очень коротко о работе нашей Службы.

Целевой набор абитуриентов.

Управление Роспотребнадзора по Новосибирской области ежегодно проводит целевой набор граждан на медико-профилактические факультеты в Омскую и Кемеровскую государственные медицинские академии. С 2012г. целевой набор проводится на медико-профилактический факультет в Новосибирский государственный медицинский университет.

Целевой набор проводится в целях подготовки специалистов для территориального органа и организаций Роспотребнадзора Новосибирской области по специальности «медико-профилактическое дело», квалификации «врач». На 2015г. Управлением заявлено 2 целевых места в КемГМА, 2 – в НГМУ, 7 – в ОмГМА.

Обучение в рамках целевой контрактной подготовки в высших учебных заведениях проводится за счёт средств федерального бюджета, то есть для студентов – обучение бесплатное.

Согласно договорам о реализации целевой контрактной подготовки специалистов, заключенных с ВУЗами, Управление обеспечивает конкурс среди поступающих в ВУЗ не менее 2 человек на место.

Не ранее чем через два года после начала обучения и не позднее чем за один год до окончания обучения в образовательном учреждении со студентом заключается Договор на обучение с обязательством последующего прохождения федеральной государственной гражданской службы, согласно которому после окончания ВУЗа молодому специалисту гарантируется рабочее место.

На период обучения в медицинских академиях в г. Омске и г. Кемерово студентам предоставляется место в общежитии.

Зачисление в медицинские академии на медико-профилактический факультет проводится по сумме баллов единого государственного экзамена (ЕГЭ) по трем предметам: биологии, химии, русскому языку.

Прием документов в ОмГМА обычно проводится по адресу: г. Омск, ул.Ленина, 12.

Прием документов в КемГМА проводится по адресу: г. Кемерово, ул.Ворошилова, 22а.

Прием документов в НГМУ проводится по адресу: г. Новосибирск, ул.Красный проспект, 52.

Информация о правилах и сроках приема документов размещается на сайтах ВУЗов.

Для поступления на медико-профилактический факультет медицинских ВУЗов, в рамках целевой контрактной подготовки, необходимо в мае – июне 2015г. получить в территориальных отделах ходатайство о заключении договора и заключить договор о целевом обучении в отделе юридического обеспечения, государственной службы и кадров Управления Роспотребнадзора по Новосибирской области по адресу: г. Новосибирск, ул. Челюскинцев, 7а, каб.106.

Контактный телефон: 8-383-220-32-76 отдел кадров Управления

В Барабинске 8-383-612-59-10

Информацию о приеме абитуриентов по целевому набору вы можете найти на нашем сайте www.54.rospotrebnadzor.ru. Там же размещен перечень документов, необходимых для поступления.